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Σύνοψη 
 

Το παρόν έγγραφο έχει ως στόχο να μεταφέρει στους συμμετέχοντες της ημερίδας «Ψηφιακός 

Μετασχηματισμός στη Δημόσια Διοίκηση και Νησιά Ίσων Ευκαιριών», που θα πραγματοποιηθεί 

από το Γραφείο Καινοτομίας της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, την Παρασκευή 9 Δεκεμβρίου 2022 

στο Επιμελητήριο Λέσβου, πληροφορίες σχετικά με τις έννοιες οι οποίες πρόκειται να 

παρουσιαστούν και συζητηθούν στο πλαίσιο της εκδήλωσης. 

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην αίθουσα «Ιωάννης Παυλακέλλης» του Επιμελητηρίου 

Λέσβου την Παρασκευή 9 Δεκεμβρίου και διοργανώνεται με αφορμή την ανακοίνωση της 

στρατηγικής συνεργασίας της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου με τον Κόμβο Καινοτομίας για τη 

Ψηφιακή Διακυβέρνηση GR digiGOV-innoHUB. Στόχος της είναι να σκιαγραφήσει την τρέχουσα 

κατάσταση αλλά και τις απαιτήσεις στην κατεύθυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού, που 

αποτελεί μια από τις βασικές στοχεύσεις της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, με έμφαση στα 

μικρά νησιά, αλλά και να αναδείξει τα εργαλεία και τις προοπτικές, που μπορούν να συμβάλουν 

στην επίτευξη του στρατηγικού στόχου των νησιών ίσων ευκαιριών. 

Στην ημερίδα θα συμμετέχουν οι Δήμαρχοι του Αγίου Ευστρατίου κ. Μαρία Κακαλή, Οινουσσών 

κ. Γεώργιος Δανιήλ, Φούρνων κ. Δημήτρης Καρύδης και Ψαρών κ. Κωνσταντίνος Βρατσάνος, οι 

κ. Γιάννης Κωτσής-Γιανναράκης και Νίκος Βασιλάκης από τον κόμβο digiGOV-innoHUB  και την 

ΕΔΥΤΕ, ο συνιδρυτής της Crowdpolicy Γιώργος Καραμανώλης, ο Αναπληρωτής Καθηγητής κ. 

Γιάννης Χαραλαμπίδης από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και ο Θεολόγος Αθανασέλλης από την ΕΥΔ 

της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. 

 

Ο κόμβος GR digiGOV-innoHUB 
 

O Κόμβος Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση GR digiGOV-innoHUB,  που συντονίζει η 

ΕΔΥΤΕ, εστιάζει ιδιαίτερα στις ανάγκες των νησιωτικών περιφερειών και κοινοτήτων, έχοντας 

ως στρατηγικούς εταίρους τη ΓΓ Αιγαίου & Νησιωτικής πολιτικής καθώς και τις περιφέρειες της 

Κρήτης, του Ν. Αιγαίου και του Ιονίου, καθώς και τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και 

Ερευνητικά Κέντρα αυτών. 

Ο Κόμβος Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση, επιδιώκει να ενισχύσει τη δημιουργία μιας 

νέας γενιάς υπηρεσιών του Δημοσίου και της Αυτοδιοίκησης προς τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις, αξιοποιώντας τις προηγμένες Ψηφιακές  Τεχνολογίες (AI,  mobile Internet, 5G, HPC, 

IoT, Cloud) και το επιστημονικό και επιχειρηματικό δυναμικό της χώρας και της ομογένειας. 

Επιδιώκει επίσης, να συμβάλλει  στην ανάπτυξη του οικοσυστήματος της καινοτομίας και στην 

αξιοποίηση της Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως πλατφόρμας ψηφιακού μετασχηματισμού. 



Σε αυτή την προοπτική, η νησιωτική Ελλάδα αποτελεί έναν σημαντικό χώρο πρωτοποριακής 

εφαρμογής υπηρεσιών και λύσεων, ενώ στον κόμβο συμμετέχουν τα ΑΕΙ, επιμελητήρια και άλλες 

Περιφέρειες της νησιωτικής χώρας. 

Ο κόμβος GR digiGOV-innoHUB διακρίθηκε με υψηλή βαθμολογία στην Ευρωπαϊκή πρόσκληση 

για τη δημιουργία του δικτύου των Ευρωπαίκών Κόμβων European Digital Innovation Hubs. και 

ήδη συμμετέχει σε διακρατικές συμπράξεις.  

Ο κόμβος θα λειτουργεί ως εργαστήριο καινοτομίας virtual GOVtech Lab που θα επιτρέπει την 

ταχεία ανάπτυξη καινοτόμων και αποδοτικών ψηφιακών λύσεων, με ευέλικτες και απρόσκοπτες 

συνεργασίες ανάμεσα στον δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, την ακαδημαϊκή κοινότητα και την 

κοινωνία των πολιτών. Θα δημιουργήσει ένα περιβάλλον πειραματισμού για τις ανάγκες της 

Κεντρικής Κυβερνητικής Πύλης gov.gr. Αυτή η προσέγγιση φιλοδοξεί να ανανεώσει τον δημόσιο 

τομέα με μεθόδους συν-δημιουργίας, πειραματισμού και καινοτομίας όπως επισημαίνονται από 

την ΕΕ και τον ΟΟΣΑ. Παράλληλα θα εξασφαλίσει τη βέλτιστη συνεργασία για την επιτυχή 

υλοποίηση και αποδοχή των νέων υπηρεσιών και θα συμβάλλει στη μετεξέλιξη του Δημοσίου σε 

επενδυτή και αγοραστή καινοτόμων λύσεων. Θα δίνει έμφαση στην ενίσχυση της τεχνογνωσίας 

και των δεξιοτήτων των μΜ επιχειρήσεων, την ενσωμάτωση των προηγμένων 

Ψηφιακών Τεχνολογιών (AI, mobile Internet, 5G, HPC, IoT, Cloud) σε νέα προϊόντα και υπηρεσίες, 

με στόχο την αξιοποίηση τους από τη Δημόσια διοίκηση, την Αυτοδιοίκηση και τους 

παραγωγικούς κλάδους της οικονομίας.  

Ο κόμβος είναι Εθνικού χαρακτήρα με συνεργάτες από όλες τις περιφέρειες, και θα παρέχει τις 

ακόλουθες υπηρεσίες:  

Ι. Δοκιμή πριν την επένδυση, με πιλοτικές υλοποιήσεις μικρής και μεσαίας κλίμακας,  beta testing 

σε στοχευμένες ομάδες χρηστών. Θα αξιοποιηθούν οι υποδομές και η τεχνογνωσία των 

συνεργαζόμενων στον κόμβο.  

ΙΙ. Δεξιότητες και κατάρτιση. Με στοχευμένα προγράμματα ανάπτυξης ψηφιακών δεξιοτήτων, 

ταχύρρυθμη εκπαίδευση και miniMBA in Digital Public Services  

III. Υποστήριξη στην εύρεση επενδύσεων. Σε συνεργασία με τους επενδυτικούς φορείς του 

Equifund και αντίστοιχα σχήματα του εξωτερικού  

IV. Οικοσύστημα καινοτομίας και δυνατότητες δικτύωσης. Ενίσχυση των κάθε είδους 

συνεργασιών και ανταλλαγής τεχνογνωσίας, υποβοήθηση της εξωστρέφειας των φορέων και 

μεταφοράς εμπειρίας και καλών παραδειγμάτων από τη διεθνή σκηνή 

Η σύμπραξη συντονίζεται από την ΕΔΥΤΕ, που έχει βασικό ρόλο ως σύμβουλος του Υπ. Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης και φορέας σχεδιασμού και υλοποίησης προηγμένων πληροφοριακών 

συστημάτων και υποδομών για την Δημόσια Διοίκηση καθώς και τον συντονισμό των Εθνικών 

Ψηφιακών Υποδομών για την Παιδεία και την Έρευνα. Ιδρυτικοί φορείς του Κόμβου είναι επίσης, 

η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (EETT), η ΚτΠ ΑΕ, τα Ερευνητικά Κέντρα 

https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/digital-innovation-hubs-dihs-europe
http://gov.gr/


ΑΘΗΝΑ και ΕΠΙΣΕΥ, το ΕΜΠ. το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, το ΟΠΑ, ο Οργανισμός Ανοιχτών 

Τεχνολογιών (ΕΕΛΛΑΚ), και τα Πανεπιστήμια Ιονίου, Αιγαίου, Κρήτης, Μακεδονίας και Διεθνές. 

Νησιά ίσων ευκαιριών  
 

Η έννοια των «Νησιών ίσων ευκαιριών» αναφέρεται στις δράσεις και παρεμβάσεις ώστε να 

αξιοποιηθούν τα πλεονεκτήματα της νησιωτικότητας και να μετριαστούν τα μειονεκτήματα 

αυτής. Η σημαντικότητα της αντιμετώπισης των προκλήσεων της νησιωτικότητας γίνεται 

εμφανής  εάν συγκριθεί  το περιφερειακό ΑΕΠ το οποίο αποτελεί το 1,39% του εθνικού, ενώ 

αντίστοιχα ο πληθυσμός της ΠΒΑ αποτελεί το 1,84% του εθνικού. Ταυτόχρονα το κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ βρίσκεται στο 75,48%  του εθνικού μέσου όρου, καθιστώντας την ανάγκη ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας, της προσβασιμότητας  των πολιτών και της προώθησης της καινοτομίας, 

απαραίτητες για την ανάπτυξη της ΠΒΑ και την ευημερία των πολιτών της.  

Κάποιοι από τους  τρόπους ώστε να γινούν τα παραπάνω εφικτά είναι:  

1. Στροφή στην μπλε και κυκλική οικονομία 

Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, δεδομένης της μοναδικής γεωγραφικής της τοπολογίας  και θέσης 

της στο Αιγαίο πέλαγος δύναται να αξιοποιήσει στο έπακρο τους τομείς και τα οφέλη που 

σχετίζονται με την Γαλάζια και κυκλική οικονομία. Κάποιες από τις κυρίες δράσεις που μπορούν 

να αναπτυχθούν στο πλαίσιο αυτής είναι η  παραγωγή πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας μέσω 

αιολικών πάρκων/ κυματισμού της θάλασσάς / παλίρροιας και η ανάπτυξη της 

ιχθυοκαλλιέργειας, συμβάλλοντας στην Πράσινη μετάβαση και ταυτόχρονα  δημιουργώντας νέες 

και αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας, αναβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής των κάτοικων της ΠΒΑ 

οικονομικά αλλά και περιβαλλοντικά.  

2. Ηλεκτρονική διακυβέρνηση 

Η προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης  αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές δράσεις 

προκειμένου όλοι οι κάτοικοι της ΠΒΑ να έχουν ισότιμη πρόσβαση  και εξυπηρέτηση από τον 

δημόσιο τομέα, ανεξαρτήτως του τόπου μόνιμης κατοικίας τους και του ποσό απομακρυσμένος 

είναι αυτός. Επίσης ενισχύει την επιχειρηματικότητα καθώς γίνεται ευκολότερη η διεκπεραίωση 

της γραφειοκρατίας από επιχειρήσεις που επιθυμούν να εγκατασταθούν ακόμη και στα πιο 

απομακρυσμένα νησιά της Περιφέρειας. 

3. Τηλεϊατρική   

Η αξιοποίηση τεχνολογιών τηλεϊατρικής είναι μια δράση η οποία μπορεί να αναβαθμίσει 

καθοριστικά την ποιότητας ζωής των κάτοικων της ΠΒΑ, ιδίως των κάτοικων των μικρότερων 

και πιο απομακρυσμένων νησιών, οι οποίοι μπορεί να χρειάζεται να μετάβουν σε άλλο νησί με 

αποτέλεσμα πολλές φορές να χρειάζεται να περάσουν αρκετές ημέρες ώσπου να λάβουν την 

ιατρική περίθαλψη που χρειάζονται και δικαιούνται. 



4. Ενίσχυση των μεταφορών και εφοδιαστικής αλυσίδας 

Η  μεγάλη απόσταση από την ηπειρωτική Ελλάδα καθώς και το ότι για την μεταφορά κατοίκων 

και αγαθών της ΠΒΑ υπάρχει απολυτή εξάρτηση από την χρήση πλωτού ή εναέριου μέσου 

μεταφοράς, με όλα τα μειονεκτήματα που συνοδεύουν τα μέσα αυτά (περιορισμένα δρομολόγια, 

κόστος, χρόνος μεταφοράς, εξάρτηση από καιρικές συνθήκες), καθιστούν τις μεταφορές αυτές 

δυσχερείς και αρκετές φορές αναξιόπιστες. Οι δυνατότητες επέμβασης στον τομέα ώστε να 

γίνουν οι μεταφορές πιο εύκολες και εφικτές αφορούν κυρίως, την ενσωμάτωση  νέων 

τεχνολογιών όσον αφορά τα μέσα αποθήκευσης αγαθών, την αναζήτηση και βελτίωση των 

διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας, αναζήτηση νέων δυνατότητων αλλά και τα μέσα 

μεταφορών ώστε να μειωθεί ο χρόνος και το κόστος μεταφοράς και να  αυξηθούν τα 

δρομολόγια.  

To παράδειγμα Gr-Eco islands 

Η πρωτοβουλία  GR-eco islands αποτελεί ένα πρότυπο του οποίο εντάσσεται στον στόχο των  

νησιών ίσων ευκαιριών. Η δράση GR-eco islands  οραματίζεται την ενίσχυση της αυτονομίας των 

μικρών νησιών στον ελλαδικό χώρο, αφορά πιο συγκεκριμένα την αναβάθμιση της ενεργειακής 

αυτονομίας αλλά και την ευρύτερη αυτονομία των νησιών αυτών  με οικολογικούς ορούς, μέσω 

της στροφής στην πράσινη ενέργεια, της προώθησης της ηλεκτροκίνησης και την ενίσχυση των 

τηλεπικοινωνίων. Η  δράση αυτή προσβλέπει στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων με τελικό στόχο την  παροχή δωρεάν ηλεκτρικού ρεύματος, την δημιουργία κλίματος 

αποδοχής και δημιουργίας υποδομών για τα ηλεκτρικά οχήματα, την ανάπτυξη δομών 

τηλεϊατρικής και της διαδικτυακής εκπαίδευσης. Η δράση θα υλοποιηθεί μέσω της συνεργασίας 

φορέων του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (εταιρίες τηλεπικοινωνιών, παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας, εταιρίες παραγωγής οχημάτων, κλπ.) κυρίως μέσα από το Σχέδιο Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης.  

Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών 
 

Οι Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ, αγγλ. IT ή ICT) αναφέρονται στο σύνολο 

των επαγγελματικών κλάδων που σχετίζονται με τη σχεδίαση, μελέτη, ανάπτυξη, υλοποίηση, 

συντήρηση και διαχείριση υπολογιστικών πληροφοριακών συστημάτων, κυρίως όσον αφορά σε 

εφαρμογές λογισμικού και υλικό υπολογιστών. Κατ' επέκταση, με τον όρο «ΤΠΕ» κατονομάζονται 

τα τμήματα τεχνικής υποστήριξης σε οργανισμούς και επιχειρήσεις, καθώς και έργα που 

αφορούν προϊόντα πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. 

Η ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) είναι ζωτικής σημασίας για 

την ανταγωνιστικότητα τόσο της Ευρώπης όσο και της Ελλάδας και κατά προέκταση της ΠΒΑ 

στη σημερινή συνεχώς αυξανόμενη ψηφιακή παγκόσμια οικονομία.   



Η βελτίωση της πρόσβασης, χρήσης και ποιότητας των ΤΠΕ ήταν ένας από τους 11 θεματικούς 

στόχους της πολιτικής συνοχής για το 2014-2020 με βασικές προτεραιότητες: 

• Επέκταση των ευρυζωνικών συνδέσεων και στην ανάπτυξη δικτύων υψηλών 

ταχυτήτων 

• Ανάπτυξη των προϊόντων και υπηρεσιών ΤΠΕ και ηλεκτρονικού εμπορίου 

• Ενίσχυση των εφαρμογών ΤΠΕ στους τομείς ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, μάθησης, 

πολιτισμού και υγείας 

Οι υπηρεσίες της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης βοηθούν άμεσα τον πολίτη και περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων την ηλεκτρονική επικοινωνία των πολιτών με δημόσιες υπηρεσίες και αρχές για 

προσωπική χρήση. Περιλαμβάνονται υπηρεσίες που σχετίζονται με υποχρεώσεις των πολιτών 

(φορολογική δήλωση κ.λπ.), με επίσημα έγγραφα (αστυνομική ταυτότητα, πιστοποιητικό 

γέννησης κ.λπ.), υπηρεσίες εκπαίδευσης (δημόσιες βιβλιοθήκες, πληροφόρηση και εγγραφή σε 

σχολεία ή ανώτατα και ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα), υπηρεσίες δημόσιας υγείας 

(προγραμματισμός ραντεβού, χορήγηση ιατρικών βεβαιώσεων, πιστοποιητικό νοσηλείας ή 

εξέτασης ασθενούς κ.λπ.). 

Η χρήση των παραπάνω υπηρεσιών απαιτεί ικανότητες χρήσης των ΤΠΕ, κυρίως του 

Διαδικτύου, από τους πολίτες. Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) παραθέτει στοιχεία για τον 

βαθμό χρήσης των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνίας (ICT). Πιο συγκεκριμένα, 

ερευνήθηκαν 4.731 (πότε?)_ιδιωτικά νοικοκυριά και ισάριθμα μέλη αυτών, σε ολόκληρη την 

Ελλάδα και από τα στοιχεία της εν λόγω έρευνας προκύπτει ότι το 85,1% των νοικοκυριών έχουν 

πρόσβαση στο διαδίκτυο από την κατοικία τους. Σε σύγκριση με το 2011 καταγράφεται αύξηση 

69,5% στην πρόσβαση στο διαδίκτυο από την κατοικία. 1 στους 2 (55,0%) ηλικίας 16 – 74 ετών 

έκανε χρήση υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, τη χρονική περίοδο Απριλίου 2020 – 

Μαρτίου 2021, για προσωπικούς λόγους. Ακόμη, τα στοιχεία έδειξαν ότι 6 στους 10 (58,3%) ηλικίας 

16 – 74 ετών που έχουν οποτεδήποτε χρησιμοποιήσει, έστω και μία φορά, το διαδίκτυο, 

πραγματοποίησαν, κατά το Α΄ τρίμηνο του 2021, κάποια ηλεκτρονική αγορά ή παραγγελία 

αγαθών ή υπηρεσιών μέσω του διαδικτύου, για προσωπική χρήση. 

Αναφορικά με τις επιχειρήσεις, το έτος 2021, σε σύνολο 41.962 επιχειρήσεων με απασχόληση 10 

άτομα και άνω, οι 41.492 επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο για επαγγελματικούς 

σκοπούς, ποσοστό 98,9%, ενώ το έτος 2020 αντίστοιχα, σε σύνολο 37.460 επιχειρήσεων, οι 35.944 

επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση στο διαδίκτυο για επαγγελματικούς σκοπούς, ποσοστό 96,0%.  

Οι ΤΠΕ μπορούν να λάβουν στήριξη στα πλαίσια θεματικών στόχων και συμπεριλαμβάνονται σε 

πολλές στρατηγικές έξυπνης εξειδίκευσης. Η μετάβαση από μια κλασσική προσέγγιση του τομέα 

ΤΠΕ σε ένα εκτεταμένο τοπικό/περιφερειακό/εθνικό «ψηφιακό θεματολόγιο» στα πλαίσια της 

Στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης επιτρέπει στις περιφέρειες να προσδιορίσουν τις 

προτεραιότητές τους σε επενδύσεις ΤΠΕ που αρμόζουν για την περιοχή τους. Τα Ευρωπαϊκά 

διαρθρωτικά και επενδυτικά ταμεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν στρατηγικά για την ανάπτυξη 



της εθνικής δημόσιας και ιδιωτικής χρηματοδότησης καθώς και την ενίσχυση και επίσπευση του 

θετικού αντίκτυπου των ΤΠΕ σε όλες τις περιφέρειες της ΕΕ. 

Η ΠΒΑ αποτελείται από πλήθος νησιών, απομακρυσμένα μεταξύ τους αλλά και από την 

ηπειρωτική Ελλάδα, γεγονός που φέρνει σημαντικές προκλήσεις στην εφαρμογή των ΤΠΕ 

αυξάνοντας την αναγκαιότητά τους. H ΠΒΑ θέτει στρατηγικούς στόχους, όπως:  

• Συμπλήρωση - ολοκλήρωση υποδομών ευρυζωνικών δικτύων υψηλών ταχυτήτων σε 

όλα τα νησιά 

• Εγκατάσταση εξοπλισμού ΤΠΕ στις δημόσιες υπηρεσίες των νησιών, με το κέντρο βάρους 

στα μικρά νησιά και τις υπηρεσίες του Δήμου 

• Εξοικείωση του πληθυσμού, των επιχειρήσεων, καθώς και των στελεχών προσωπικού 

των δημόσιων υπηρεσιών στην χρήση ΤΠΕ  

• Αξιοποίηση της χρήσης των ΤΠΕ από τις τοπικές ΜΜΕ, την Περιφερειακή και την Τοπική 

Δημόσια Διοίκηση, ως Key Enabling Technology (ΚΕΤ)  

• Διεύρυνση της χρήσης των ΤΠΕ από τους κατοίκους και τις επιχειρήσεις της ΠΒΑ,  για 

εύκολη και άμεση πρόσβαση στις διοικητικές, κοινωνικές και επιχειρηματικές υπηρεσίες 

με στόχο την άμβλυνση του προβλήματος φυσικής πρόσβασης στις αντίστοιχες υπηρεσίες  

Το Γραφείο Καινοτομίας 
 

To έργο «Γραφείο Καινοτομίας Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου» (αγγλ. North Aegean Regional 

Innovation Office) αφορά την Πράξη: «Δημιουργία και λειτουργία υποστηρικτικού μηχανισμού για 

την υποστήριξη του επιχειρηματικού/παραγωγικού ιστού και την προώθηση της καινοτομίας 

στην Περιφέρεια» η οποία έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο 2014 - 

2020» με κωδικό MIS 5050878.  Το έργο συχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) και από εθνικούς πόρους μέσω του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων.  

Το «Γραφείο Καινοτομίας Π.Β.Α.» αποτελεί μία δομή δημοσίου χαρακτήρα με  στόχο την 

υποστήριξη της Π.Β.Α. και ειδικότερα της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού (Δι.Α.Π.) 

στην αποτελεσματική παρακολούθηση, αποτίμηση και υποστήριξη των παρεμβάσεων της 

Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3). Απώτερος στόχος του έργου είναι να καθιερωθεί ως 

μηχανισμός διαρκούς ανάπτυξης στου τομείς Έρευνας της Τεχνολογικής Ανάπτυξης και της 

Καινοτομίας (Ε.Τ.Α.Κ.) στην Π.Β.Α.  

Συγκεκριμένα, το Γραφείο Καινοτομίας παρέχει τις ακόλουθες υπηρεσίες: 

• Υποστήριξη στην επικαιροποίηση και στον καλύτερο συντονισμό των Δράσεων της 

Στρατηγικής RIS3 που αφορούν την Διαδικασία της Επιχειρηματικής Ανακάλυψης (Δ.Ε.Α.)  



• Υποστήριξη των Περιφερειακών Οργάνων που συμμετέχουν στην Διακυβέρνηση της RIS3  

• Υποστήριξη της Περιφέρειας για τον καλύτερο συντονισμό και ενδυνάμωση όλων των 

φορέων του Οικοσυστήματος Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας  

• Υποστήριξη της Περιφέρειας για τη συμμετοχή σε εκδηλώσεις σε εθνικό και Ευρωπαϊκό 

Επίπεδο  

• Ανάπτυξη και λειτουργία συστήματος για την αποτίμηση των δεικτών επίτευξης της RIS3  

• Υποστήριξη της λειτουργίας κοινής δομής διαμεσολάβησης μεταξύ των ακαδημαϊκών και  

ερευνητικών φορέων της Π.Β.Α.  

• Μεταφορά γνώσης και κινητοποίηση του επιχειρηματικού / παραγωγικού ιστού  

• Προετοιμασία για το μέλλον της Στρατηγικής RIS3 – 2020 / 2030. 

Με την ολοκλήρωση του έργου στις 5.11.2023 το Γραφείο/Δομή θα παραδοθεί στην Δι.Α.Π. για 

την συνέχιση του ρόλου του, καθώς θα είναι σε θέση μέσα από την αποκτηθείσα εμπειρία και 

μέσα από τη διάχυση της κουλτούρας καινοτομίας στο οικοσύστημα να διαχειρίζεται 

αποτελεσματικά τα νέα δεδομένα και τις μελλοντικές εξελίξεις της Ε.Τ.Α.Κ. στην Περιφέρεια 

Βορείου Αιγαίου. 


